

试论伯里克利的军事外交政策

张齐政

公元前431—404年，古代希腊世界爆发了一场空前旷古的大战——伯罗奔尼撒战争。这场战争使希腊的社会经济遭受到严重的破坏，城邦制度出现危机，希腊世界在政治和军事方面都进入了经久不息的动荡时期，再也无法恢复奴隶制城邦上升时期的局面。因此，伯罗奔尼撒战争是古代希腊城邦由盛而衰的转折点。也是古代希腊史研究的一个重大课题之一。对于伯罗奔尼撒战争，史学界普遍的看法是：伯罗奔尼撒战争是一次非正义的争霸战争。大战的爆发是雅典和斯巴达两大城邦奴隶主集团向外扩张，双方政治和经济利益发生尖锐矛盾的结果。我们承认伯罗奔尼撒战争是一场非正义的争霸战争，但是，挑起这场大战战端的究竟是雅典还是斯巴达？如果是雅典，那么伯里克利的军事外交政策又起了什么作用呢？对这个问题，还未得出圆满解释，有必要进行深入探讨和研究。笔者认为：首先挑起战端的是雅典，而非斯巴达。斯巴达是在伯罗奔尼撒同盟的利益受到侵害的情况下，为保其老牌霸权，在雅典咄咄逼人的攻势下才决定发动这场战争的。伯里克利的军事外交政策是促使这场大战爆发的重要因素之一。所以，本文主要试图对伯里克利的军事外交政策进行一些探索，一孔之见，多有不妥，望史学界前辈和同仁们斧正。

(一)

伯里克利(公元前495—429年)出身于雅典奴隶主贵族家庭，生长于希腊世界抗击波斯军队入侵的岁月。他耳闻目睹雅典及其盟国的英雄业绩，如温泉关血战、萨拉密大捷等。这些都在他心目中留下了深刻的印象。雅典公民的斗志、海军的强大，使他深深地体会到：雅典的生命力在于海上，出路在于海上；只有建立强大的海上帝国，才能称霸于希腊世界和地中海。这些认识，无疑对他一生政治和军事生涯有着极大的影响。随着雅典在希波战争中的逐渐强大，伯里克利追随雅典民主派首领阿非阿尔特斯一步一步登上政治舞台，成为雅典民主派领袖中仅次于阿非阿尔特斯的重要领导人。公元前462年，伯里克利的政敌西门应邀率军援助斯巴达镇压希洛起义，遭斯巴达猜疑，雅典军队被遣送回国，西门碰壁而归。此事引起全体雅典人的愤怒，认为是莫大的耻辱。(修昔底德：《伯罗奔尼撒战争史》第72页。以下凡引该书，只注页码)次年，西门遭放逐。不久，民主派首领阿非阿尔特斯遭暗杀，伯里克利掌握了雅典的政权。这样，雅典的历史就进入了所谓“伯里克利时期”。

马克思指出：“伯里克利时期是希腊内部的极盛时期。”（《马克思、恩格斯全集》第一卷第113页）在伯里克利当政时期，雅典的民主政治达到全盛，奴隶制经济迅速发展，国家财政收入猛增，国库贮存高达到9,700塔连特。（115页）伯里克利时期的古典文化在各个方面都取得辉煌成就，直到现在，“在某些方面还作为一种标准和不可及的规范”而著称于世。（《马、恩、列、斯论文艺》第59页）在此基础上，伯里克利全面开展了他的对外活动，实施其军事外交政策。

伯里克利军事外交政策总的宗旨是控制雅典海上同盟，变雅典海上帝国为全希腊的霸主。具体说来有两个方面：一方面是加强对提洛同盟的控制，使它们成为雅典的附庸和工具；另一方面是全力与斯巴达争霸。为此，他极力加强对同盟国的压榨和控制，同时，利用同盟的力量与斯巴达全力争霸。

早在希波战争期间，雅典在刚刚解除了波斯的威胁之后就显露出了其帝国的侵略面目。公元前478年，提洛同盟建立。公元前476年，雅典取代斯巴达成为抗击波斯的泛希腊同盟的领袖。与此同时，雅典也就开始了干涉同盟国主权的勾当。退盟被视为叛变，要受到雅典的讨伐。公元前476年雅典军队在西门指挥下攻陷了爱昂。尔后，把全体居民变为奴隶。接着，西罗斯岛上的居民和卡里斯人遭到了同样的结局。（69页）从公元前466年起，雅典在开俄斯和其它各盟邦中相继取得了商业裁判权和某种刑事裁判权，进一步干涉盟邦内政。

到了伯里克利时代，雅典把提洛同盟发展为海上霸权的工具。对同盟任意压榨勒索，动辄镇压。公元前454—453年，同盟的金库由提洛岛移往雅典，于是，提洛同盟各成员国成为雅典事实上的属国，金库也由同盟会议控制变为雅典直接支配，盟金的用途由雅典公民大会决定，盟金成为名符其实的“贡金”。随着雅典势力的扩张，交纳贡金的城邦增加到三百个以上。盟金总数也逐步上涨，到公元前431年伯罗奔尼撒战争爆发时增至六百塔连特。

控制盟邦经济之后，伯里克利在政治、军事上也采用严厉的统治。当时雅典在各盟邦境内，除派驻监察长官和成军外，对少数城邦还遣派屯田兵。雅典的屯田兵制，在僭主政治统治结束时已经开始。大约在公元前506年，雅典在优卑亚岛派驻四千屯田兵；西门当政时，雅典及其盟邦殖民色雷斯一万人。（见《世界上古史纲》下册，第174页）到了伯里克利时代，这种制度已成为对待盟国的常规。公元前443年，伯里克利将入盟各邦分为五个纳贡区，强迫他们采用雅典的法律、币制和度量衡制，同时向他们实行军事移民。雅典公民以重装步兵的身份移居盟邦，可以领取份地。盟邦成为殖民地。盟邦如拒绝交纳贡金和船舰，或者退盟，都要遭到残酷镇压。由于那克索斯、塔索斯、喀罗尼亚（喀罗尼亚先是雅典盟国，约在伯罗奔尼撒战争开始时才参加伯罗奔尼撒同盟），优卑亚等邦“没有交纳贡款或法定数量的船舰，有时完全拒绝提交船舰，”雅典人便对他们实行“严重的压榨”和“丧失人心”的镇压。（72页）公元前465年，塔索斯发生暴动，雅典出兵镇压。塔索斯人被围三年后被迫接受雅典的苛刻条件：拆毁城墙，交出海军，赔款纳贡，放弃在大陆上的权利和金矿。（70页）公元前449年，伯里克利率军赴赫尔松涅索斯，平息当地战事，修筑横贯地峡城墙，增派军事移民一千人，控制爱琴海通往黑海的通道。公元前447年，雅典人攻陷喀罗尼亚，把所有的居民变为奴隶，并派遣军队驻

守。(78页)

伯里克利当政时，亲自率兵镇压了两次最大的盟邦暴动：优卑亚岛各邦暴动和萨摩斯暴动。公元前446年，优卑亚岛各邦叛变雅典，于是伯里克利两次率领雅典军队前去镇压，他迅速平定叛乱，征服了全岛，其中赫斯替亚居民被赶走，土地被雅典人所霸占，(79页)其余各邦则与雅典订立盟约，宣誓效忠雅典，向雅典纳贡。对拒绝宣誓的成年男子，雅典剥夺他们的公民权利和财产。在优卑亚岛各邦，实行的是伯里克利的军事独裁统治。六年后，即公元前440年，提洛同盟中拥有独立舰队的强大成员国萨摩斯为维护本国自主权拒绝接受雅典对萨摩斯与米利都冲突的仲裁，发生反雅典暴动。伯里克利立即统率海军进攻萨摩斯。萨摩斯人奋起抵抗。他们不但求得了波斯人的支持，而且争取拜占廷出兵反击。萨摩斯人尽管顽强战斗，但在伯里克利强有力地进攻下，在次年还是投降了，被迫接受了雅典的苛刻条件：拆毁城墙，交纳人质和舰队，赔巨款1,276塔连特。拜占廷又恢复到附庸城市的地位。(80页)

在牢牢控制提洛同盟各邦的同时，伯里克利还在同盟之外寻找盟友，以获取影响和支持。伯里克利与埃及和色雷斯保持着友好关系，把位于西西里岛的列吉昂和南意大利的列昂提诺伊吸收进同盟。先后在布列阿和斯特律蒙河口组织军事移民，建立殖民地安非波里城。(70页)公元前443年，伯里克利还发起组织了希腊各邦向意大利半岛南端叙巴里斯故址进行联合殖民，建造图里奥伊城。此后，伯里克利于公元前437年率领庞大的舰队驶入黑海，支持当地希腊殖民城邦的利益，占领尼姆费昂良港。派战舰帮助西诺佩人逐除僭主，鼓励雅典人赴西诺佩移民占领土地。于是，雅典在伯里克利领导下不仅完全控制了爱琴海，而且在黑海、西地中海也开始扩张势力，其威势达到顶峰。伯里克利走完了他军事外交政策的第一步。与此同时，他的第二步也开始迈出一——向老牌奴隶主霸国斯巴达挑战。

(二)

希波战争第一阶段结束后，希腊世界解除了波斯的威胁。于是，原来共同抗击波斯入侵的雅典和斯巴达反目为仇。为了称霸希腊世界，建立海陆方面的优势，适应国内工商业奴隶主的需求，雅典不仅需要盟国进行压榨、控制，而且必须削弱伯罗奔尼撒同盟的势力，与斯巴达争夺希腊的霸主。因此，伯里克利向斯巴达发起了咄咄逼人的外交和军事上的攻势。

在伯罗奔尼撒战争爆发之前，雅典与斯巴达的争霸，基本上可分为前后两个阶段，中间以公元前445年双方缔结三十年和约为界。在第一阶段，由于雅典波斯的战争在继续进行，为了自身安全和利益，伯里克利对斯巴达只是采取试探性的进攻，并未实行公开决裂。到了第二阶段，由于希波战争的结束，雅典城墙的修复，特别是镇压了优卑亚、萨摩斯暴动之后，内部得到暂时的稳固，因此，伯里克利便毫无顾忌地插手科林斯内政，点燃了伯罗奔尼撒战争的导火线。

公元前461年，亲近斯巴达的西门被放逐后，雅典与斯巴达的关系急剧恶化。雅典首先单方面撕毁了和斯巴达签订的共同反抗波斯的同盟条约，而和斯巴达的敌国亚哥斯订立

同盟。(72页)公元前455年,麦加拉参加了雅典同盟,由于它和伯罗奔尼撒同盟成员科林斯发生边界纠纷,遭到科林斯人进攻,于是,雅典人占据了麦加拉,在科林斯湾发展力量。伯里克利对麦加拉施加保护,控制科林斯地峡,替麦加拉修筑从麦加拉到尼塞西的长城,并派雅典军队驻守。(73页)科林斯和厄基那两个伯罗奔尼撒同盟的重要成员受到威胁。伯里克利强调厄基那是雅典庇里犹斯港的障碍,必须除去。公元前458年,雅典同科林斯及厄基那交战获胜。次年,雅典出动军队一万四千人,截击斯巴达为援助多利亚人而派往其原始家乡多里斯的归国部队,于是发生了雅典和斯巴达间第一次公开的战争——塔那格拉战役。(75页)这时,伯里克利主持完成了早在泰米斯托克利时开始重建的雅典城墙以及雅典到底里犹斯港的城墙修建工程。于是雅典既加强了防御力量,更确保了雅典与海上的交通联系。公元前455年,厄基那战败投降,被迫拆毁城墙、交出舰队、缴纳贡款。(76页)随后,伯里克利亲率雅典海军远征伯罗奔尼撒半岛周围地区,焚毁斯巴达在拉哥尼亚湾的基赛阿姆船坞,攻陷科林斯城市卡尔西斯,打败西息温人。(76页)

与此同时,雅典及其同盟军仍在埃及对波斯作战。公元前454年,雅典在埃及遭到惨败。(77页)一些盟邦在波斯的支持下脱离了提洛同盟。为了集中力量对波斯实行打击,避免两线作战,伯里克利对雅典的力量和政策进行了调整。他暂时缓和同斯巴达的冲突,于公元前451年和斯巴达成五年休战协议。(77页)雅典在希腊休战后,掉转头来,由西门率领同盟海军在塞浦路斯大败波斯舰队。公元前449年,双方议和。波斯放弃对爱琴海的霸权,承认小亚西海岸希腊城市独立。(见普鲁塔克:《西门传》XII)战争正式结束。希波战争结束后,伯里克利重新向斯巴达发动外交和军事攻势。公元前448年,伯里克利派使节邀请希腊各邦参加在雅典召开的泛希腊大会,企图成为全希腊的盟主。但遭到斯巴达拒绝。公元前447年,雅典进军彼奥提亚又遭失败。彼奥提亚恢复独立。(78页)在这种情况下,伯里克利看到了局势不利,便在公元前445年,镇压了优卑亚岛各邦起义后,与斯巴达人及其同盟者订立了三十年休战和约,放弃了在伯罗奔尼撒半岛上所侵占的领土。(79页)雅典暂时停止了对斯巴达的攻势。

尽管签订了三十年和约,雅典和斯巴达之间的矛盾仍在发展。伯里克利深信战争不可避免,便多方面进行大战的准备,同时继续推行扩张政策。后来,雅典则公开介入伊庇丹努和波提狄亚的争端,插手科林斯内政,导致了战争的爆发。

公元前435年的伊庇丹努内争,是科林斯和它的殖民城邦科西拉的冲突,即母邦和子邦的冲突,属科林斯的内政。但是,雅典却横加干涉。公元前433年,在伯里克利推动下,雅典与科西拉缔结军事防御条约,目的是要掌握科西拉的海军。并公开参与科林斯与科西拉之间的战争,破坏了与伯罗奔尼撒同盟缔结的三十年和约,挑起了战端。不久,波提狄亚事件发生。雅典先发制人,向科林斯的子邦波提狄亚提出要毁掉城墙、交纳人质、驱逐科林斯派驻地方官的无理要求。波提狄亚不甘受雅典奴役,毅然拒绝,并退出雅典同盟。因此雅典出兵包围了波提狄亚,破坏卡尔息狄斯和波提狄亚地区,并攻陷了一些市镇。(41~46页)公元前432年,由伯里克利倡议,雅典下令禁止伯罗奔尼撒同盟成员麦加拉与雅典势力范围内的任何市场和港口往来。这样,“雅典的势力达到了顶点,人人都很清楚地看见了;同时,雅典人开始侵略斯巴达的同盟国了。在这时候,

斯巴达人感觉到这种形势不能再容忍下去了，所以决定发动现在这场战争，企图以全力进攻，如果可能的话，他们想消灭雅典的势力。”（81页）修昔底德正确指出：“使战争不可避免的真正原因是雅典势力的增长和因而引起斯巴达的恐惧。”（19页）

伯罗奔尼撒战争爆发前，雅典已拥有足以进行长期大战的经济和军事力量。雅典同盟三百多个盟邦，人力、物力都很雄厚。在财力上除每年从盟邦征得六百塔连特之外，雅典卫城还储存着上万塔连特。在军事上，雅典海军的战斗能力远远超过伯罗奔尼撒同盟。因此，伯里克利对战争的前途估量是颇为乐观的。所以，当斯巴达使节向雅典提出最后通牒（要求雅典解除波提狄亚之围，给厄基那独立，撤消麦加拉禁令）时，伯里克利在雅典公民大会上力主作战，“反对作任何让步”。（99页）公元前431年，战争终于爆发。

雅典对战争的胜利是充满信心的。战前，伯里克利在公民大会上对战争双方在政治体制、经济体制、社会生活、军事力量和地理位置等各方面的优缺点作了详尽的分析，信心百倍地号召雅典公民下定决心投入这场战争。（100页）并且制定了一整套战略思想：在陆地上，实行坚壁清野、固守城垣，用城墙来抵御强大的斯巴达陆军；海面上则尽量利用雅典海军的优势。紧紧抓住同盟者，因为同盟者不仅提供军队作战，更重要的是“因为同盟者所缴纳的金钱就是雅典的力量”，“战争的胜利全靠聪明的裁断和经济的资源”。（115页）战争爆发后，伯里克利针对形势又作了如下修正补充：不再扩张领土，避免树敌过多，防止“雅典城市本身发生危险”；（150页）利用海军保证交通，同时侵袭伯罗奔尼撒半岛沿海地区。战争初期，按伯里克利的计划实行，雅典和斯巴达互有胜负。但是事与愿违，公元前430年，即战争进行的第二年，雅典突然发生了严重的瘟疫。次年，伯里克利也被瘟疫夺去了生命。雅典不仅丧失了许多公民，减弱了战斗力，而且失去了最杰出的领导者。伯里克利死后，雅典无人能担起领导的重任，他的战略也未得到执行。这样，西西里远征失败后，在斯巴达和波斯以及西西里奴隶主集团的联合打击下，在盟国暴动的冲击下，在奴隶革命的浪潮下，雅典帝国最后终于以惨败告终。这个后果，是伯里克利生前所没有预料到的。

（三）

伯里克利是奴隶主的政治家。他代表的是雅典工商业奴隶主的利益。为了适应奴隶主利益的要求，伯里克利一生四处征战，到处扩张。除了对盟邦的镇压和对伯罗奔尼撒同盟的攻击外，他还率军远达塞浦路斯、埃及和黑海地区。攻城略地，掳掠居民、夺取财富，给当地人民带来极大的痛苦。因此，雅典是得不到人们同情的。在伯里克利当政时，“舆论和情感大致是倾向于斯巴达这一方面的。尤其是因为他们宣布了他们的目的就是解放希腊。希腊各邦和个人都热烈地在一切可能范围内援助他们，既用言词，又用行动。”（111页）斯巴达国王阿基达马斯也很自豪地说：“整个希腊注视着我们的行动，因为大家都仇恨雅典，大家都希望我们取得胜利。”（112页）因此，尽管伯里克利对伯罗奔尼撒大战再三周密考虑，制定了完整的战略计划，但由于雅典损害了他国的利益，侵略了别国的领土，是非正义的，所以终究逃不脱失败的命运，逃不脱历史的惩罚。

对于伯里克利的评价，史学界大多只注意对他的民主政治和希腊世界古典文化繁荣的探讨和称赞；对于伯罗奔尼撒战争爆发之原因，只简单地归结于双方的争霸。而对于伯里克利的军事外交政策以及它在引起这场大战的主导作用似乎不太重视。这不能不说是研究古代希腊，特别是研究伯罗奔尼撒战争历史的美中不足。

伯里克利一生政绩辉煌，彪炳史册，这不仅表现在他的内政上，同样也表现在他的外交上。他的军事外交政策是建立在内政基础之上的，而其内政的实施也赖于外交的成功。这两者是相辅而行的。由于他在对外的侵略扩张取得了成功，满足了工商业奴隶主的要求，所以他才连续被选为雅典首席将军达十五年之久（公元前443~429年），直至病逝。正是他对外政策的成功，给雅典中下层自由民也带来一定的好处，因此伯里克利才有雅典公民去为他冒险、四处征战，使雅典保持着一支强大的海军。伯里克利毕生致力扩张雅典的势力，是为了实现雅典工商业奴隶主对经济利益的要求。而这种要求的实现，是依靠对盟国的勒索压迫以及对伯罗奔尼撒同盟的敲诈来实现的。如果说，雅典帝国的军事外交政策早在泰米斯托克利和西门时期就已初步形成的话，那么到了伯里克利时期，这种政策更得到了完善和实施，形成了完整的军事外交政策：首先，伯里克利继承了泰米斯托克利海上进攻、陆上防御的思想。泰米斯托克利所力主建立的拥有一百艘战舰的强大雅典海军（亚里士多德：《雅典政制》X X II）到伯里克利时，已经营成为拥有三百艘三层桨战舰的庞大海军（117页）这个数目大概和整个伯罗奔尼撒同盟的舰只总数相等，而且雅典海军的战斗力的远胜于伯罗奔尼撒同盟。因此伯里克利在制定战略时才大胆地从海上进攻伯罗奔尼撒半岛。长期以来，在希腊军事上的力量是陆军以斯巴达居首，海军以雅典称雄。由于斯巴达严格进行国民军事教育，斯巴达军队在作战中的凶狠、强悍是其它各邦军队无法比拟的。因此针对这个特点，泰米斯托克利在萨拉密海战胜利后就立即开始修筑雅典卫城城墙以及庇里犹斯港的海上长城。期间又得了西门的继续修建。到伯里克利时代，城墙正式修筑完毕。这样，就弥补了雅典在陆军方面的不足，可以防止斯巴达军队对雅典的蹂躏。于是伯里克利才提出固守城垣的战略思想。

其次，伯里克利继续了西门对盟国压榨、控制和实行军事移民的思想。他和西门一样，对敢于叛离雅典的盟邦实行坚决的镇压。他亲自镇压了优卑亚岛各邦和萨摩斯两次最大的暴动，实行严厉的军事独裁统治。西门所推行的军事殖民政策到了伯里克利时期成为一种制度。伯里克利在许多盟邦都派有雅典的军事移民和屯田兵，使雅典的盟邦变成了雅典的殖民地。雅典可以对盟邦任意宰割，为所欲为。

再次，伯里克利将泰米斯托克利的反斯巴达思想公开化、鲜明化。伯里克利反对西门的亲斯巴达政策。在伯里克利时代，由于雅典势力日益强大，伯里克利摒弃了泰米斯托克利对斯巴达的巧妙周旋和应付，而是公开大张旗鼓地把矛头对准斯巴达及其盟国，向斯巴达步步逼紧，力主向斯巴达作战，以夺取整个希腊世界的霸权。

伯里克利这一整套军事外交政策是根据雅典的政治和经济的长远利益和国际形势的格局来制定的。希波战争后，雅典势力达到高峰，在希腊世界中唯一能与雅典抗衡的只有老牌帝国斯巴达。起初，雅典对斯巴达是有所顾忌的，但当它迅速复修雅典城墙，建成由雅典通往法勒隆港和庇里犹斯港的两道海上长城，能够抵御斯巴达的强大陆军之后，加上斯巴达人“虽然知道雅典势力的扩大，但是很少、或者根本没有制止它”，对于雅

典的攻势，只是“保持冷静的态度”，而且“总是迟迟作战”，（8页）所以，伯里克利便觉得有恃无恐，公开介入科林斯内政，导致了战争的爆发。因此，笔者认为：伯罗奔尼撒战争的爆发是历史的必然，但伯里克利咄咄逼人的军事外交政策，无疑加速了这场大战的爆发，是导致这场战争爆发的重要因素之一。它对战争的进程、结局也都有重大的影响作用。在这里，本文还不能同意这样一种观点，似乎雅典的民主制度比之斯巴达的贵族寡头制度要开明些，因此对外政策也会开明些；相反，由于斯巴达的政治制度野蛮、落后些，其对外政策也野蛮些。这纯粹是一种偏见。殊不知，“古代的国家首先是奴隶主用来镇压奴隶的国家，”（恩格斯：《家庭、私有制和国家的起源》，见《马恩选集》第四卷，第168页）它们所谓文明只是对奴隶主而言的，对待奴隶都是野蛮残忍的，无所谓开明。在历史上，政治制度先进的国家侵略政治制度落后国家的事件不乏其例。如果我们只简单地从一个国家的政治制度来判别它的对外政策，而不是从它的政治和经济利益的需求，不是从当时的具体历史条件判别、分析它的对外政策。那么，我们是得不到较公正结论的。确切地说来，虽然伯罗奔尼撒战争的双方都是为了争霸，但是挑起战端的是雅典，而不是斯巴达。对斯巴达来说，在某种程度上还带有一定的自卫性质。要是伯里克利不向斯巴达发动强有力的外交和军事攻势，斯巴达是不会主动发起这场战争的。由伯里克利促成和导演的这场战争，“给希腊带来了空前的痛苦。过去从来没有过这么多的城市被攻陷，被破坏……；从来没有这么多的流亡者；从来没有过这么多生命丧失。”于是，所有的“灾难都一齐降到希腊来了。”（18页）曾经显赫一时的雅典帝国在战争中衰落下去，所引起连锁反应的结果是整个希腊世界的衰落。我们撇开伯里克利的军事外交政策是否对整个希腊世界的经济发展和政治统一有利，也撇开伯里克利本人是否有实现希腊世界政治统一的愿望不谈，就引起大战这一点来说，伯里克利有着不可推卸的历史责任。

上海《杂家》创刊

为提高编辑的社会地位和思想业务水平，扩大编辑的社会影响，更好地做好编辑出版工作，上海市编辑会决定创办刊物《杂家》，双月刊，于明年一月公开出版。《杂家》的特点是“杂”，内容要“新”，形式要“活”，它的口号是：“让编辑了解社会，让社会了解编辑。”为此，拟采取多层次、开放性和系列化的办刊方针，以满足较多读者的需要。《杂家》拟设下列主要栏目：

- 1、杂家论坛。刊登触及时弊的各种杂文，要求新颖、尖锐、发人深思。
- 2、杂家沙龙。就一些共同性的问题邀集三五人座谈，发表纪要，也可以以笔谈形式出现。
- 3、小言论。用三言两语的形式发表各种随感。
- 4、杂家列传。介绍优秀的编辑和出版家的生平或突出事迹。
- 5、编辑与我。刊登作者、读者与编辑交往的动人事迹。
- 6、编辑手记。刊登编辑的经验、体会、感想等。此外还有编辑忆旧、编辑部内部消息、国外同行、作家剪影、读者信箱、畅销书刊研究、社刊介绍、谈书录、书评剪辑、古人与书、瞭望台、社会调查、编辑应用文选、漫画、幽默与小品等栏目。《杂家》园地公开，热诚欢迎国内外同行及广大作者写稿。《杂家》编辑部设在上海绍兴路五号学林出版社。